
目 录

2017 年成人高等学校招生全国统一考试 ............................................ 1

2018 年成人高等学校招生全国统一考试 ............................................. 6

2019 年成人高等学校招生全国统一考试 ............................................ 11

2020 年成人高等学校招生全国统一考试 ............................................ 16

2017 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案 ................................ 22

2018 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案 ................................ 23

2019 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案 ................................ 25

2020 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案 ................................ 27





为学员负责 用心教学 用心服务 做高尚的教育 400-119-7588

第1页，共 28页

2017 年成人高等学校招生全国统一考试

一、选选择题：第 1~15 小题，每小题 4 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一符合题目要求的。

可能用到的数据——相对原子质量 I 原子量）：H-1 C-12 N-14 O-16

1．下列现象中，与原子核内部变化有关的是（ ）

A．电离现象 B．a粒子散射现象 C．  衰变现象 D．光电效应现象

2．一质量为 12 kg 的物体在合外力 F 的作用下做匀加速直线运动，物体的速度一时问图像如图所示，则合外力

F的大小为（ ）

A．9N B．12 N C．16 N D．18 N

3．质量相等的甲、乙两飞船，分别沿不同轨道绕地球做圆周运动，甲的轨道半径大于乙的轨道半径。则（ ）

A．甲比乙的向心加速度大 B．甲比乙的运行周期长

C．甲比乙的动能大 D．甲比乙的角速度大

4．一束光线从空气入射到玻璃表面，则（ ）

A．光在两种介质中的频率相等 B．光在两种介质中的波长相等

C．光在两种介质中的速度相等 D．光在界面上可能发生全反射

5．两分子间相互作用的合力 F 与分子间距离 r 的关系如图中曲线所示，F<O 表示合力为吸引力，F>0 表示合力为

排斥力，r 1为曲线的最低点对应的厂值。则（ ）

A．当 r<r 1 时，F 为引力 B．当 r<r 1 时，F 为斥力

C．当 r>r 1 时，F 为引力 D．当 r> r 1 时 F为斥力

6．如图，E 为内阻不能忽略的电源，R 1、R 2 为定值电阻，R 为滑动变阻器。闭合开关 S，在滑动变阻器的滑片
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从 c 点向 b 端移动的过程中，电压表的读数 U 和电流表的读数 I 的变化情况是

A．U增大，I 减小 B．U增大，I 增大 C．U 减小，I 减小 D．U减小，I 增大

7．如图，一理想变压器的输入端与一电压恒定的交流电源相连，用理想交流电表测量输入端的电流。在输出端

有两个相同的小灯泡 L 1 、L 2 ，当开关 S断开时，L 1 发光，交流电表的读数为 I 1 ；当 S 接通时，交流电表的读

数为 I 2 。关于电流表的读数和 L 1 亮度的变化，下列说法正确的是（ ）

A．I 1 > I 2 ，L 1 变暗 B. I 1 > I 2 ，L 1 亮度保持不变

C．I 1 < I 2 ，L 1 变亮 D．I 1 < I 2 ，L 1 亮度保持不变

8．黑火药是中国古代四大发明之一。含有硫黄、木炭和硝酸钾的黑火药属于（ ）

A．单质 B. 化合物 C．有机物 D. 混合物

9．汽车尾气中造成空气污染的主要物质是（ ）

A．NO x B．SO x C．H 2 O D. C0 2

10．下列有机物在光照条件下与氯气发生反应，其一氯代物只有一种的是（ ）

A．甲烷 B．丙烷 C．正丁烷 D．异丁烷

11．在稀氨水溶液中加入少量 NH4 CI 固体，溶液的 pH（ ）

A．升高 B．降低 C．不变 D．不能判断

12．下列各项的烧杯中均盛有稀硫酸，其中铜电极上能产生气泡的是（ ）

13．物质的量浓度相同的 NaN0 3、Mg(N0 3) 2 和 A1(N0 3) 3三种溶液中，C(N0 3)之比为（ ）
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A．3:4:3 B．1:2:3 C. 3:2:1 D．1:1:1

14．C 60是由碳元素形成的稳定分子，则 C 60（ ）

A，是一种新型化合物 B．分子中含有离子键

C．与金刚石互为同素异形体 D．与
13
C 都是碳的同位素

15．下列物质中，不属于甲酸丙酯同分异构体的是（ ）

A．乙酸乙酯 B．丁酸 C．丙酸 D．丙酸甲酯

第Ⅱ卷（选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16～26 小题，共 57 分。其中第 16～19 小题每小题 6 分，第 20～26 小题每空 3 分。把答案填

在题中横线上。

16．两个电荷量均为 q 的点电荷相距一定距离厂时，它们之间的相互作用力为 F。如果保持距离不变，只将其中

一个点电荷的电荷量增大为 2q，则它们之间的作用力变为 F的 倍；如果保持两者电荷量仍为 q，而将距离增

大为 2r，则它们之间的作用力变为 F的 倍。

1 7．如图为一列沿．X 轴传播的简谐横波的波形图，已知这列波的周期为 O．2s。这列波的波长为 m,波速为

m/s 。

18.如图，正三角形刚性圈 abc 静止放置在光滑水平面上，接通 bc 上的电源，并施加一垂直于水平面向下的匀强

磁场，线圈 ab 和 ac 两边所受安培力的合力方向 （填“向前”或“向后”）；线圈将 （填“加速运动”或

“保持静止”）。

19．在“用单摆测定重力加速度”的实验中，供选用的测量器材有：

A. 游标卡尺 B．天平 C．米尺 D．秒表

(1)为使实验精确，实验中应选用的器材是： （填所选器材前的字母）；

(2)某同学在实验中，测得摆线悬挂点到小球顶端距离为 97. 50 cm，摆球直径为 2.00 cm；使单摆做小角度摆动，

测得 50 次全振动所用时间为 98.Os，则该单摆的摆长为 cm，周期为 s。

20.l mol C0 2 、S0 2 和 O 2 的混合气体中，氧原子数为 。（用阿伏加德罗常数 N A表示）
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21．短周期元素中，最外层电子数是次外层电子数一半的元素有 和 。（填元素符号）

22．可逆反应 A(g)+3B(g) 2C(g)（放热）达到平衡后，能够提高 A的转化率的措施是（填序号） 。

①减小 B 的浓度 ②添加催化剂 ③升高温度 ④增大压强

23．沈括《梦溪笔谈》中提到信州铅山县有一苦泉，将苦泉水煎熬可得一种蓝色晶体，煎熬苦泉水的铁锅用久了

就会在其表面形成一层红色物质。已知此晶体常用作游泳池杀菌消毒剂。铁锅表面形成红色物质的原因为（用离

子方程式表示） 。

25．下列实验：①用无水醋酸钠与碱石灰加热制取甲烷；②氯化铵与氢氧化钙混合加热制取氨气；③加热高锰酸

钾制取氧气；④浓盐酸与二氧化锰混合加热制取氯气。其中，可以采用图示装置完成的实验是 和 （选填

序号）。

26．维生素 C 的结构简式为：

可利用氧化还原反应：维生素 C+I 2 A 十 2HI 测定维生素 c的含量，该反应中氧化剂为 ，产物 A 的分子式

为 。

三、计算题：第 27～29 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后

答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

27．（10 分）如图(a)，两根足够长的光滑平行金属导轨，间距 L=O.2m，导轨左端连接一电容量 C=1 f 真 F 的

电容器；一匀强磁场垂直于导轨所在平面，磁感应强度大小 B=0.1T。金属杆 ab 在导轨上运动，运动过程中杆与

导轨接触良好且保持垂直，杆移动距离．I 与时间￡的关系如图(b)所示。求充电完成后，电容器极板所带的电

量。
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28．（13 分）质量为 M 的木板静止在光滑水平地面上，一质量为 m 的物块以水平速度 u 0。滑上木板的左端。已

知物块和木板之间的动摩擦因数为，物块滑离木板时，物块的速度为
3
u 0 重力加速度为 g。求此时：

(1)木板的速度。

(2)木板相对地面移动的距离。

29．（10 分）一定质量的甲烷(CH 4 )燃烧后得到 CO、C0 2 和 H 2 0 的混合气体，为 35.2 g。当混合气体缓缓通过

浓硫酸后，浓硫酸的质量增加 18 g。计算产物中 CO、CO 2 在标准状况下占有的体积及其中 C0 2 的质量。
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2018 年成人高等学校招生全国统一考试

一、选选择题：第 1~15 小题，每小题 4 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一符合题目要求的。

可能用到的数据——相对原子质量 I 原子量）：H-1 C-12 N-14 O-16 Mg-24 S-32 C1-35.5 Fe-56

1．如图，一质量为 m的物体放置在倾角为 0的固定斜面上，它与斜面的动摩擦因数为。在平行于斜面向上的

推力 F 的作用下，物体沿斜面匀速向上运动。重力加速度为 g。推力 F的大小为（ ）

A．mgsin B.  mcos C. mg(sin -  cos ) D. mg(sin + cos )

2．一定质量的理想气体，在保持体积不变的过程中吸收热量，则气体的（ ）

A. 内能增加，压强增大 B．内能增加，压强减小

C. 内能减少，压强增大 D．內能减少，压强减小

3．一束单色光从空气射入水中，这束光的（ ）

A．频率变小，波长变长 B．频率不变，波长变长

C．频率不变，波长变短 D．频率变小，波长变短

4．如图，电源的电动势为 E，内电阻为厂 r，三个电阻的阻值均为 2r。现闭合开关 S，则电阻 A 消耗的电功率为

（ ）

A.
r18

E 2

B.
r16

E 2

C.
r8

E 2

D.
r9
E2 2

5，如图，一理想变压器原线圈接稳压交变电源，副线圈接电阻 R0和滑动变阻器 R，原、副线圈电路中分别接有

理想电流表○A 和理想电压表○V 。现闭合开关，滑动头 P 从 a 端向 b端移动，则（ ）

A．○V 的读数变大，○A 的读数变大 B．○V 的读数变大，○A 的读数变小

C．○V 的读数不变，○A 的读数变大 D．○V 的读数不变，○A 的读数变小
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6．一质量为 m 的物勿块放置在粗糙的水平面上，一水平恒力 F作用在物块上，使物块从静止开始运动。当物块

位移为 s 时，速度达到 u，若此过程中摩擦力的冲量大小为 If，物块克服摩擦力所做的功为 Wf，则（ ）

A. If=
u
Wf B. Wf=Fs-

2
1
mu2 C. Fs=

2
1
mu2 D. wf=Fs

7．如图，两个带负电的点电荷的连线中点为 0，P为连线的中垂线 MN 上的一点。若两点电荷所带的电荷量相同，

O、P两点处电场强度的大小和电势分别用 Eo、Ep、Uo、Up 表示，则（ ）

A. Eo>Ep ,Uo>Up B. Eo<Ep , Uo>Up C. Eo>Ep ,Uo<Up D. Eo<EP ,Uo<UP

8．下列物质中，含有共价键的离子化合物是（ ）

A．H2 B．Si02 C．MgS04 D. MgO

9．标准状况下，lg 下列气体所占体积最小的是（ ）

A．SO2 B．He C．NH3 D．HC1

10．铜锌原电池工作时，负极上发生反应的物质是（ ）

A．Cu B．Zn(OH)2 C．CU
2+

D．Zn

11．在一定条件下，反应 X(g) +3Y(g)



2Z(g)刚在 10 L 的密闭容器中进行，测得在 2 min 内，X 的物质的量由

20mol 减少到 8mol，则 2 min 内 X 的反应速率为（ ）

A. 1.2 mol/(L·min) B. 6.O mol/(L·min)

C. 0.6 mol/(L·min) D. 0.4 mol/(L·min)

12．汽车尾气净化的一个反应如下：NO(g)+CO(g)



2
1
N2(g)+C02 (g)，此反应为放热反应。在密闭容器中进行

此反应，达到平衡后，下列措施可提高 NO 转化率的是（ ）

A．通入 NO B．增大压强 C．升高温度 D．使用催化剂

13．下列化合物中，常温下能够使酸性高锰酸钾溶液褪色的是（ ）

A．丙炔 B．苯 C．己烷 D．乙酸乙齦

14．下列溶液中，pH 最大的是（ ）
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A．0.1mol/L 的盐酸 B．0.1mol/L 的 NaC1 溶液

C．O.1mol/L 的 Al2(S04)3溶液 D．0.1mol/L 的 NaHC03溶液

15．下列除去杂质的方法正确的是（ ）

A．除去乙烷中少量的乙烯：光照条件下通入 C12，气液分离

B. 除去乙酸乙酯中少量的乙酸：用饱和碳酸氢钠溶液洗涤，分液、干燥、蒸馏

C. 除去 C02中少量的 S02：气体通过盛有饱和氢氧化钠溶液的洗气瓶

D．除去苯中少量的苯酚：加足量溴水,过滤

二、填空题：第 16～26 小题，共 57 分。其中第 16～19 小题每小题 6 分，第 20～26 小题每空 3 分。把答案填

在题中横线上。

16．一质点自 t-0 时开始做直线运动，其速度一时间图像如图所示。该质点在 0～2 s 内的加速度大小为 m/s
2
，

0～4 s 内的位移大小为 m。

17．如图，匀强磁场垂直于纸面向里，磁感应强度大小为 B;一载有电流为 I，边长为 l 的刚性正方形导体线圈

abcd 位于纸面内，则通过线圈 abcd 的磁通量为 ,导线 ab 所受安培力的大小为 。

18．日本福岛核电站泄漏的污染物中含有放射性元素
131
53 I，通过一系列衰变产生对人体有害的辐射。

131
53 I 发生一

次  衰变后生成了全
A
z X，则 A= ，Z= 。

19．某同学在用伏安法测电源电动势和内电阻的实验中，得到的实验图线如图所示，其中 U 为路端电压，I 为干

路电流，则测得的电源电动势 E= V，电源内电阻 r= （保留 2 位有效数字）

20.在 lOL O.2mol/L Na2S 溶液中，钠离子的物质的量为 mol。
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21．在氯化铜、氯化铁和氯化铝的混合溶液中，加入过量铁粉，充分反应后进行过滤，滤液中的金属阳离子有 ，

在滤液中加入过量的氢氧化钠溶液，充分搅拌、过滤，滤液中，阴离子除了 OH
-
、CI

-
外还有 。

22．在一定条件下，有机物 CH3CH= CHCHO 与足量的氢气发生反应，生成分子式为 C4H10O 的化合物，该产物的结构

简式为 ，该反应类型是 。

23．水垢中常含有碱式碳酸镁，化学式为 Mg2(OH)2CO3，其与稀盐酸反应的离子方程式为 。

24．向碳酸钾水溶液加入酚酞指示剂，溶液显 色。

25．下图是一套发生、干燥和收集气体的装置，其中仪器 A 的名称为 。利用这套装置，选取合适的一组物质

（锌粒和醋酸、碳酸钠和稀硫酸、二氧化锰和浓盐酸、铜粉和稀硝酸），可以 制取的气体的化学式为 。

26．X、Y、Z 三种短周期元素的原子序数依次增大，X、Y 为烃类化合物的组成元素，常温常压下 Z 的单质为黄绿

色气体。请回答：(1)Z 元素的原子结构示意图为 ；(2)X、Y 组成的最简单烃的电子式为 。

三、计算题：第 27～29 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后

答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

27．（11 分）如图，一质量为 m 的物块，从静止开始沿半圆形光滑轨道从 A 点滑到 B 点。已必 0 点为圆心，OA

与竖直方向 OB 的夹角为 60°，圆轨道半径为 R。重力加速度为 g，忽略空气阻力。求：

(l)物块经过 B 点时速度的大小。

(2)物块经过 B 点时，轨道对物块的支持力的大小。

28．（12 分）如图，宽度为 L 的金属框架 abcd 固定于水平面内，框架电阻可不计。一质量为 m 的金属棒 MN 放置

在框架上，金属棒在两导轨之间的电阻为 R，与框架的动摩擦因数为 。现沿垂直于框架平面加一匀强磁场，磁

感应强度大小为 B，方向垂直于纸面向里。当以恒力 F 水平向右拉金属棒 MN 时，金属棒最后匀速运动。已知金
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属棒运动过程中与 bc 边平行，且与导轨接触良好，重力加速度为 g。求金属棒匀速运动时速度的大小。

29．（10 分）某工厂废水中 Cr2O
2
7 浓度为 4.9*10

-4
mol/L，其毒性较大，可用绿矾(FeS04· 7H2 0)处理成无毒的

Cr
3+
，写出反应的离子方程式；如处理 1OOOm

3
的此种废水，计算至少需要含量为 98%的绿矾多少千克？（注：杂

质不参与反应）
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2019 年成人高等学校招生全国统一考试

一、选选择题：第 1~15 小题，每小题 4 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一符合题目要求的。

可能用到的数据——相对原子质量 I 原子量）：H-1 C-12 N-14 O-16 Na-23 K-39

1．为了研究原子核的组成，英国物理学家卢瑟福用。粒子轰击氮的原子核(
14

7N)，从氮的原子核中打出了一种新

的粒子并生成氧核(
17

8O)，这种新粒子是

A．质子 B．中子 C．电子 D．光子

2.某光线从玻璃入射到空气中发生全反射的临界角是 45°，则这种玻璃的折射率为

A．
2
2

B. 2 C. 3 D.2

3.一气泡在水下 20 m 深处时的体积为 O.02cm
3
。已知水深每增加 10 m，水下压强加大 1 个大气压。设水的温度

不随深度变化，则当气泡上升到水面时，其体积变为

A.0.04cm
3

B.0.06cm
3

C.0.08cm
3

D.0.10cm
3

4.电场线分布如图所示，电场中 a、b 两点的电场强度大小分别为 Ea和 Eb，一正点电荷在 a、b 两点的电势能分

别为 Epa和 Epb，则

A. Ea>Eb , Epa>Epb B. Ea>Eb , Epa<Epb

C. Ea<Eb , Epa>Epb D. Ea<Eb , Epa<Epb

5.口图，空间具有垂直于纸面向内的匀强磁场，一矩形导体线圈绕其 ab 边匀速转动，t＝O 时线圈面与磁场垂直，

则

A．t=0 时穿过线圈平面的磁通量为 0

B．t=0 时穿过线圈平面的磁通量的变化率为 O

C．转动过程中线圈中不会产生感应电动势

D．转动过程中线圈中不会产生感应电流
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6.一质量为 2m 的物块 A 以速率 u在光滑水平面上做直线运动，与另一质量为 m 的静止物块 B 发生碰撞，并粘在

一起继续运动，则碰撞过程中两物块损失的动能为

A.
3
1
mu2 B.

9
5
mu2 C.

8
5
mu2 D.

4
3
mu2

7.如图，质量均为 m的物块 A和 B叠放在一起，置于固定在地面上的轻弹簧上端。现用力缓慢下压物块 A，使弹

簧比原长缩短△L，保持 A、B静-止。已知弹簧的劲度系数为 k，重力加速度为 g。则撤去外力后的瞬间，物块 A

对物块 B 的压力为

A．mg B．k△l C.
2
lk

D. k△l-mg

8.将 5. 6 g 氢氧化钾固体配制成 1L 溶液，其溶液的 pH 为

A．14 B．13 C．12 D．11

9．下列各组物质中，都属于单质的是

A．红磷、绿矾 B．全刚石、干冰

C．水银、液氮 D．淡水、酒精

10．焦炭与水蒸气的反应为 C(s) +H2O(g)

 CO(g)+H2(g)，知该反应吸热。达到平衡后，可提高 CO 产率的措施

是

A．加入焦炭 B．增大压强 C．升高温度 D．使用催化剂

11．在下列溶液中，分别滴加稀 H2S04和 MgCl2溶液均会有沉淀生成的是

A．Ba(OH)2 B．K2CO3 C．CaCl(11 分，如图，在十字路口有三辆长均为 L—3 m 的小汽车／A.B、C 在等

待放行的绿 oci iq‘2 D．KOH

12．既有离子键，又有共价键的化合物是

A. CF4 B．S02 C．NH4HCO3 D. HCOOH

13．下列化合物中，只有一种一氯代物的是

A．2-甲基丙烷 B．2，4-二甲基己烷

C．3-甲基戊烷 D．2，2-二甲基丙烷

14．不能用排水集气法收集的气体是
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A.氨气 B．氢气 C.氧气 D.一氧化氮

15．用两支惰性电极插入下列溶液中，通电一段时间后，测得溶液的 pH 不变（通电前后溶液的温度不变），则该

溶液是

A．稀 HCI 溶液 B.稀 NaOH 溶液

C．饱和 NaBr 溶液 D.饱和 Na2S04溶液

二、填空题：第 16～26 小题，共 57 分。其中第 16～19 小题每小题 6 分，第 20～26 小题每空 3 分。把答案填

在题中横线上。

16．一单摆的振动图像如图所示，从图像中可知此单摆的振幅为 m，动的频率为 Hz。若当地的重力加速

度 g 取 10m/s
2
，此单摆的摆长为 m（结果保留整数）。

17.压器输入端的交流电压 e= 220 2 sin(lOO t)V，此交流电的周期为 s。输出端连接有两个相同的阻值

均为 11的灯泡，当
2n
1n
=40 时两个灯泡恰好正常发光，小灯泡的额定电压为 V，此 O 流过每个灯泡的电流

为 A。

18.质量为 m 的物体以初速度 u0。在粗糙的平面上滑行，当物体滑行一段距离 s0后速变为
2
u 0 ，则物体与平面间

的动摩擦因数为 。体的速度从
2
u 0 减到 O 的过程中物体克服摩擦力所做的功为 。（重力加速度为 g)

19.如图，游标卡尺的游标尺刻度有 20 小格，当游标尺的零刻线与主尺的零刻线对齐时，游标尺的第 20 条刻线

与主尺的 mm 刻线对齐。用此游标卡尺测量一工件的长度，读数如图所示，被测量工件的长度为 mm。



第 14页，共 28 页

20.向 NH4Br 溶液中加入石蕊指示剂时溶液显红色其原因是（用离子方程式表示） 。

21.硫酸亚铁溶液中滴加氢氧化钠溶液生成白色沉淀，静置后逐渐变为红棕色，生成白色沉淀的离子方程式

为 ，红棕色沉淀过滤、灼烧得到的物质的化学式为 。

22.酸乙酯的同分异构体中，能与饱和碳酸氢钠溶液反应生成气体的化合物的结构简式为

， 。

23.标准状况下，22.4 L S02和 C02混合气体中含有的氧原子数为 NA。（NA为阿伏加德罗常数）

24.汽油中含有抗爆性能较好的异辛烷，其结构简式为

名规则，其名称为 。

25.锰酸钾溶液与氢溴酸可以发生如下反应：

KMnO4+HBrBr2+KBr+MnBr2+H20(未配平)。此反应的还原产物的名称为 。若反应中有 2.5molBr2生成，消耗的

氧化剂的物质的量为 mol。

26.元素 X、Y 和 Z 均属于短周期元素，其原子序数依次增大且原子序数之和为 20。Y
2-
和 Z

+
的电子层结构均与氖

的相同。Z与化合物 X：Y 反应的化学方程式为 ，Y 与 Z 形成的 1:1 化合物的电子式为 。

三、计算题：第 27～29 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后

答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

27.（11 分）如图，在十字路口有三辆长均为 L=3 m 的小汽车 A、B、C 在等待放行的绿灯，两车之间的距离均为

l= O.5m。绿灯亮后，A车开始启动，经过 t=O.5 s 后，B 车开始启动，又经过同样的时间，C 车开始启动。若三

辆车的运动均可视为匀加速运动，加速度的大小均为 a＝2m/s
2
，求：当 C 车启动时，A、C 两车之间的距离 s。

28.（12 分）如图，一带正电的粒子以水平速度 u0射人长为 l、水平放置的两平行导体板之间，当导体板不带电

时，带电粒子落在 B 板上距射入端
3
l2
处。现使 A.B 两导体板带上等量异号的电荷，则在同一位置以同样速度射

入的带电粒子恰好可以到达 B 板的边缘，求此时两板间电场强度的大小。已知两次射入的带电粒子的质量均为 m，
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电荷量均为 q，重力加速度为 g。（不计空气阻力）

29.（l0 分）将氨气通过 NaClO 碱性溶液可以制得 N2H4（肼），反应的化学方程式如下：

NaC10+2NH3+NaCl+H20+N2H4

现将 112 L 氨气（标况）通入 L2 mol/L NaClO 的碱性溶液，最多能制得肼多少克？
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2020 年成人高等学校招生全国统一考试

可能用到的数据——相对原子质量（原子量）：H-l C-12 O-16

一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项符合题目要求的。

1. 如图，实线为一匀强电场的电场线，虚线为一带负电的粒子在该电场中运动的轨迹， QP、 为轨迹上的两点。

若该粒子只受电场力作用，则关于匀强电场的方向和该粒子 QP、 两点的电势能 PW 、 QW 的比较，正确的是

【 】

A. 向右， PW > QW B. 向右， QP WW 

C. 向左， QP WW  D. 向左， QP WW 

2. 下列叙述中，不正确．．．的是【 】

A. 物体的内能只与它的温度有关

B．物体的温度是由组成该物体分子热运动的平均动能决定的

C．组成一物体的分子间的势能的总和与该物体的体积有关

D. 一物体的内能为组成该物体分子热运动的动能与分子间势能的总和

3. 矩形导线框abcd在磁场中以一定的角速度绕 OO 轴旋转时可产生正弦交流电，在 0t 时刻，线圈平面与

匀强磁场垂直，如图所示，若规定电流沿逆时针方向为正，则下列四幅图中正确的是【 】

4. 如图，一束单色光从厚度均匀、折射率为 2 的玻璃砖上的 A点射入，在下表面C点反射后，又在上表面B

点处射出，已知 CBA 、、 三点连线组成等边三角形，则入射光 a 与出射光 b 的夹角为【 】
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A.
120 B.

90 C.
75 D.

135

5. 下列原子核反应方程中，X 代表 粒子的是【 】

A. XOHeN  17
8

4
2

14
7 B. XCBc  12

6
9
4

4
2He

C. XPTh  a234
91

234
90 D. XnHH  1

0
3
1

2
1

6. 如图，质量相同的两个物体并排靠紧放在光滑水平面上，它们分别受到水平推力 1F 和 2F 的作用，若 21 FF  ，

则两物体之间的相互作用力为【 】

A. 21 FF  B.
2
2

1
FF  C .

2
21 FF 

D .
2

21 FF 

7．如图，一通有电流的矩形线圈处在匀强磁场中，磁场方向与线圈平面平行，电流沿顺时针方向，则【 】

A. 线圈将绕 22OO 轴转动 B. 线圈将向左运动

C. 线圈将向右运动 D. 线圈将绕 11OO 轴转动

8．下列化合物中既有离子键，又有共价键的是【 】

A. 2MgCl B. 42SONa C. COOHCH3 D. 3HNO
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9．某种无色有刺激性气味的气体溶于水，水溶液呈酸性，该气体可能是【 】

A. 3NH B. 2SO C. 2CO D. 2NO

10. 下列有机物分子中，既含有醛基又含有羟基的是【 】

A．甲酸乙酯 B．苯酚 C．丙醛 D.葡萄糖

11．下列反应发生后，溶液中阳离子浓度会明显增加的是【 】

A．锌片放入硫酸铜溶液中 B．铜片放入氢氧化钠溶液中

C. 铜片放入稀硫酸溶液中 D. 锌片放入硫酸铁溶液中

12. 某物质水溶液呈弱酸性：向该溶液中滴加 3gNOA 溶液，生成浅黄色沉淀，该物质是【 】

A. BrNH 4 B. KBr C. NaCl D. ClNH 4

13. 碱性锌锰电池在生活中应用广泛，电池总反应可表示为：

222 )(222n OHZnMnOOHOHMnOZ 

该电池工作时，负极上的反应物是【 】

A. 2nOM B. nZ C. OOHM n D. 2)(OHZn

14. 下列物质的应用中，利用了氧化还原反应的是【 】

A. 用食用醋去除水垢 B．用 84 消毒液杀菌

C．用活性炭吸附异味 D．用明矾处理污水

15. 碳酸氢铵受热分解为吸热反应，其化学方程式为：

)g()()()( 22334 COgOHgNHSHCONH 



在密闭状态下，反应达到平衡后，为防止碳酸氢铵进一步分解可采取的措施是【 】

A. 降低压强 B. 升高温度 C．减少水蒸气浓度 D．增加压强

二、填空题：第 16~26 小题。共 57 分。其中第 16~19 小题每小题 6 分，第 20~26 小题每空 3 分。把答案填在题

中横线上。

16. 一质点做匀加速直线运动的速度-时间图像如图所示。在 0~10 s 的时间内，该质点的加速度大小 a=

2/m s ,平均速度大小


v =

m/s,位移大小 s= m。
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17. 质量 m 和速度大小 v 均相同的两个运动物体，在光滑水平面上相同碰撞，碰撞后，两物体总动能可能的最大

值为 ,可能的最小值为 。

18. 一质量为 m、电荷量为 q的小球 A用细线悬挂于 O点，用一电荷量为 Q的正点电荷 B靠近 A球。平衡后，A

球和点电荷 B 恰在同一水平面上，相距为 r，如图所示，则 A 球所带电荷的符号为 （填“正”或“负”）。

已知静电力常量为 k，重力加速度大小为 g，则平衡时悬线的张力大小 T= 。

19. 在一次利用单摆测量重力加速度的实验中，测得悬线长为 0.99 m，摆球直径为 0.02 m。若摆球完成 50 次全

振动所用时间为 100 s，此次实验所测得的重力加速度大小 g= 2/m s 。（取 ＝3.14，结果保留 3 位有效数字）

20. 乙醛蒸气和氢气的混合物通过热的镍催化剂发生反应，该产物的名称为 ，该反应类型是 。

21. 有一包白色粉末，由KCl、 2BaCl 、 4CuSO 、 42SONa 和NaOH中的两种组成。现进行下列实验，（1）

取少量白色粉末，加水溶解，得到无色透明溶液。（2）向硫酸铝溶液逐滴加入上述溶液，无明显现象发生，根据

以上实验现象，白色粉末的组成可能是 、 。

22. 反应 OHNOCOHNOC 2223 24(4 


浓） 的氧化产物为 ；若生成 44.8L 2NO 气体（标准

状况），参加反应的还原剂的质量是 g。

23. 常温时，将 100mL pH =12 的 NaOH的溶液加水稀释至 1L，稀释后溶液的 pH = 。

24. 用稀盐酸除去铁钉上的铁锈（ OnHOF 232e  )反应完成后，在有铁钉的酸性溶液中，存在的主要金属阳离

子是 。

25. 元素 ZYX 、、 的原子序数按 ZYX 、、 的顺序依次增大，但都小于 18. ZY、 属于同一主族，化合物 XZ的
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水溶液是一种强酸，
Y 和

Na 具有相同的电子层结构，Y 原子的结构示意图为 ，化合物 XZ的电子式

为 。

26. 实验室制取乙烯时，最适宜的收集方法是 。

三、计算题：第 27~29 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答

案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

27. 如图，将开关 S接 a点时，通过电阻 1R 的电流 AI 21  。电源输出功率 WW 101  ；当开关 S 接 b 点时，通

过电阻 2R 的电流 AI 12  ，电源输出功率 WW 5.52  。求电源的电动势 E 和内阻 r。

28. 两块等高的长木板 BA、 紧靠在一起，静止放置在光滑水平面上，一物块C（可视为质点）以 sm /6v0  的

初速度从 A 板的左端开始运动，如图所示。物块C滑过 A板并在B板上滑行一段距离后，与B板以相同速度

sm /5.2v  一起运动，若 CBA 、、 三者的质量均为 kg1m  。求：

(1) 当物块 C 滑上 B 板后，A板具有的动能。

(2) 全过程中损失的机械能。
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29．某有机物(只含 OHC 、、 三种元素) g4.4 完全燃烧生成 L48.4 (标准状况)二氧化碳和 g6.3 水，此有

机物与氢气的相对密度为22。通过计算求出该有机物的分子式。
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2017 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案

一、选择题

1.C 2.A 3.B 4.A 5.C 6.B 7.D 8.D 9.A 10.A

11.B 12.A 13.B 14.C 15.C

二、填空题

16. 2 1/4

17. 2 10

18. 向前 加速运动

19. ACD 98.5cm 19.6s

20. 2N A

21. Li 和 Si

22. ④

23. CuFeCuFe 22 

24.   OHCHCHCH 223

25. ①和③

26. I 2 C 2 H 2 0 2

三、计算题

27.  C10210102.0UCQ 86  

28.（1） M3/mu2u 0 （2） Mg9/mu2s 2
0 

29.       g8.8COmL48.4COVL72.6COV 22  ，，
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2018 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案

一，选择题

1.D 2.A 3.C 4.C 5.D 6.B 7.D 8.C 9.A 10.D

11.C 12.B 13.A 14.D 15.B

二、填空题

16. 5 10

17. Bl
2

BIl

18. 131 54

19. 3.0 1.2

20. 4 mol

21. Fe
2+
，Al

3+
AlO


2

22. CH3CH2CH2CH20H 加成反应

23. Mg2(OH)2 C03+4HCl=2MgCl2+C02 +3H20

24. 红色

25. 分液漏斗 C02

26.

三、计算题

27.（1)由动能定理可得：

mgh=
2
1
mu

2
B

h=R-Rcos60°

联立①②式得

uB= gR

(2)物块做圆周运动所需向心力由轨道对物块的支持力提供

FN-mg= R
mu2

B
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联立③④式得

FN=2mg

28.当 MN 匀速运动时，由平衡条件可得

F= mg+BIL

感应电流 I=
R
E

动生电动势 E=BLu

联立①②③式得

u= 22LB
RmgF ）（ 

29.据题意可知 Cr2O
2
7 与 Fe

2+
反应生成 Cr

3+
和 Fe

3+
，由氧化还原反应中得失电子守恒可知反应为

Cr2O
2
7 +6Fe

2
+14

+
=6Fe

3+
2Cr

3+
7H2O。

1000m
3
的废水中的 Cr2O

2
7 物质的量为 4.9*l0

-4
mol/L*1000*10

3
L=490 mol。

由方程式可知需 Fe2+的物质的量为 2 940mol，则需要 98%的绿矾的质量为
%98

mol/g278*mol2940
=834 000 g=834

kg。
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2019 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案

一、选择题

1.A 2.B 3.B 4.C 5.B 6.A 7.C 8.B 9.C 10.C

11.A 12.C 13.D 14.A 15.D

二、填空题

16. 0.05 0.5 1

17. 0.02 5.5 0.5

18.
0

2
0

8gs
u3

-
8
1
mu

2
0

19. 19 49.45（或者 49.50）

20. NH

4 +H2O=NH3·H2O+H

+

21. Fe
2+
+2OH

-
=Fe（OH）2 Fe2O3

22. CH3CH2CH2COOH CH3-CH-COOH

｜

CH3

23. 2

24. 2，2，4-三甲基戊烷

25. 溴化锰 1

26.

三、计算题

27.题知 t1=1 s 时，C车开始启动，此时 A车的行驶距离为

S1=
2
1
at

2
1 =1m

则此时 A、C 车之间的距离为

S= S1+2L+2l=1+2*3+2*0.5=8m

28.设带电粒子距下面导体板的距离为 d，导体板不带电时粒子做平抛运动，则

3
2
l=u0
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d=
2
1
gt2

导体板之间带电时可得

L=u0t1

d=
2
1
at

2
1

由受力分析可得

Mg- Eq= ma

联立上式可得 E=
q9
mg5

29.设标准情况下 112 L 氨气的物质的量为 z，则 x=
mol/L4.22
L112

=5 mol

由题知 NaC1O 为 2 mol，根据系数比，NH3过量，2 mol NaCIO 只能生成 2 mol N2H4。

N2H4的相对分子质量为 32 g/mol，设能制得肼的质量为 y，

则 y=2 mo1 X32 g/m01=64g 故最多能制得肼 64 g。
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2020 年成人高等学校招生全国统一考试——参考答案

一、选择题

1. C 2. A 3. A 4. B 5. D 6. D 7. D 8. B 9. B 10. D

11. D 12. A 13. B 14. B 15. D

二、填空题

16. 0.2 3 30

17. 2mv 0

18.正 2
2

2 )()mg(
r
QqkT 

19. 9.86

20．乙醇 加成反应

21. KCl 42SONa

22. 2CO 6

23. 11

24. 2Fe

25.

26. 【答案】排水法收集

三、计算题

27. 开关接通 a点时：
1

1 r R
EI


 ， 1
2
11 RIW 

同理当开关接通 b点时：
2

2 r R
EI


 ， 2
2
22 RIW 

将数值代入式中，可以解得 VE 6 ，  5.0r 。

28. （1）设物块 C滑上 B板后，A板的速度为 1v

由动量守恒， 10 2m mvmvv 

解得 sm /1v1  ，则 A板的动能 JmvEk 5.0
2
1 2

11 
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（2）整个系统的重力势能没发生改变，只需要考虑动能

系统刚开始的动能（即 C板的动能）： 2
01 2

1 mvEk 

系统稳定时候的动能： 2
1

2
2 2

1)2(
2
1 mvvmEk 

整个过程损失的机械能 JEEE Kk 25.1121  。

29. 由题可知，该有机物与氢气的相对密度为 22

即该有机物相对分子质量为： 44222  ， g4.4 该有机物即 mol1.0
44
4.4


生成的二氧化碳和水分别为 olm2.0
4.22
48.4

 ， mol2.0
18
6.3


2:2:12.0:2.0:1.0 

即化学反应方程式有机物、二氧化碳、水的系数之比为 2:2:1

则可以对方程式进行配平： OHCOnOOHC ZYX 222 22 

HC、 原子守恒可得 2x  ， 4y  ，即 ZOHC 42 ，又因为相对分子质量为44，所以 1z  ，综上该有机物的分

子式为 OHC 42 。
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